) APILTOTEAEIO ANOIXTA

NMANENIZTHMIO AKAAHMAIKA .L', 3
OEXLAAONIKHL MAGOHMATA

KE-TAQ-21 | KE-GLO-21
Aflohoynon de€lotitwv | Evaluation des compétences
grKowwvioc¢ | de communication
otiC éEvec YAwooec | en langue étrangere

Evotnta 4
Abord d’activités de recherche en évaluation

Olivier DELHAYE
Tunua FroeAAkAc yYAwooag kot dthoAoyiog

EMNIXEIPHXIAKO MPOIPAMMA
EKMAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH

YNOYPTEIO NAIAEIAL & BPHEKEYMATON, NOAITIZMOY & ABAHTIZMOY
EvpwmaiciEvwon E!AIKH YMHPEZIA AIAXEIPITHE
Evpwmaiké Kovwviké Tapeio

@ OB

Me tn ouyxpnparodotnon tng EAAGSag kat tng Evpwnaiki¢ Evwong




Adslec Xpnone

To mapiv eKMALSEVTIKO UALKO UTTOKELTAL
oe adelec xpnone Creative Commons.

Mo EKMOLSEUTLKO UALKO,
OTWCE ELKOVEG, TIOU UTTOKELTOIL 0 AAAOU TUTIOU AdELOC XPOoNG,
n adswa xpong avadEpetat pnTwe.

[©Nolel

AfloAoynon SeflotnTwy emkowvwviag oTig EEveg YAWOOES

ApIOTOTEAEIO

MavemoTpio Tunpa FaAAkng yAwooag kot dtholoyiog

©ecoalovikng



Xpnuatodotnon

To nopov ekMALSEVUTIKO UALKO €XeL avamtuxBei ota
nAaiola Tou EKMOLGEVTIKOU £pYOU ToU Sidaokovta.

To €pyo «Avolktad Akadnpaikd Mabnpoata oto
AplototéAelo Mavemotpuo OecoaAovikne» E€XeL
Xpnpatodotioet povo T avadiapopdwon TOU
EKTOLOEVUTIKOU UALKOU.

To £pyo ulomnoteitatl oto mAaiclo tov Enmyeipnotlakou
Npoypappatoc «Eknaidevon kat Ata Biou Mabnon»
Kol ouyxpnpotodoteital and tnv Evpwnaikn Evwon
(Evpwnaiké Kowwvikd Tapeio) kat amod £OvikoU¢
OpouG.

ENIXEIPHEIAKO MPOFPAMMA
EKMAIAEYEH KAl AIA BIOY MAGHEH EXNA
. ' B =T " Totons o s

YNOYPTEIO MAIAEIAL & BPHEKEYMATAON, MOAITIZMOY & ABAHTIZMOY

E k6 Kovwviké Tapei
ki S Me ™ ouyxpnuatrodotnon tng EAAadag kat tn¢ Evpwnaikig Evwong

ApIOTOTEAEIO
MNavemoTnuio
©ecoalovikng

AfloAoynon SeflotnTwy emkowvwviag oTig EEveg YAWOOES
Tunua FaAAkng yA\wooog kot dpthoAoyiog




7=\ APIZTOTEAEIO ANOIXTA
o2 JE) MANEMIETHMIO AKAAHMAIKA a5y
7757 OEIIAAONIKHX MAGHMATA

Module 4

Abord d’activités de recherche
en évaluation



4 Abord d’activités
de recherche en évaluation

4.1 Eléments d’analyse d’items
4.2 Analyse de la distribution des notes
4.3 Etablissement de corrélations
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4.1 Eléments d’analyse d’items

4.1.1 Score, note, certification
4.1.2 Indice de facilité

4.1.3 Indice de discrimination
4.1.4 Etablissement de I'efficacité
4.1.5 Exemple d'application
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4.1.1 Score, note, certification

Les étapes du processus de
'évaluation certificative sont les
suivantes (Figure 80). Nous prendrons
'exemple d’épreuves des examens du
KIy.

» Intrant : scores (liste des bonnes et
des mauvaises reponses de chaque
testé a chaque item / des
appreéciations attribuées a chaque
performance et pour chaque critere)

« Traitement des scores : résultats

« Extrant : Jugement/décision

Figure 80 — Processus de I'’évaluation certificative (KIy)
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4.1.1 Score, note, certification

Scores bruts (= non encore traités)
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Figure 81 — Scores bruts (KIy, 2008)
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4.1.1 Score, note, certification

Résultats : Interprétation possible
(notes) mais encore difficile

— e s
B e T ———

siicosiss Cotibri 1 A AT ™ o am]| ®- | »¥ - | S Renvoyer & la ligne automatiquement | |Standard B

4a copier -

- R S - i Ed Fustonnas ot contrer-> ug. o <3 £% | Miseenforme Mett

F Reproduire 1a mise entorme = @ 7§ - | LU A0, | e R = A S 8 Hilfe il B

Presse-poplers Potice Atignement Nombre

A1 - £ a/a

e c D £ £ G H ' s « L ™ ~ a

A BAO/THE B BAO/THE FEN. IYNO/ APAZT 1(A) APAZT 2(A) ZYNOAO(A, A BAO/THE APAZT 1(B) APAZT 2(8) IYNOAO(S)] B BAS/THE

t [afa Jerineao ranzza  enotnta
2 2 3 2z 2 17 18 17,5 9 8 17 39012 9 L] 18 3905
3 2 3 2 2 26 27 26,5 13 13 26 3901 14 3 27 3905
3 3 a 2 2 11 13 24 7 a 11 3916 8 S 13 3904
5 a 2 2 2 14 14 14 8 6 14 5081 8 6 14 s01s
5 s 2 1 2 18 18 18 10 8 18 5081 B} ES 18 5015
7 6 2 1 2 13 12 12,5 7 6 13 s081 7 s 12 5015
3 7 2 1 2 21 13 17,5 11 10 21 s081 8 6 14 5015
] 8 2 1 2 2 2 2 1 1 2 5022 1 1 2 5078
o 9 2 1 2 22 17 19,5 11 1 22 5022 s 8 17 so78
1 10 2 1 2 23 21 22 11 12 23 5022 12 9 2 5078
2 11 2 1 2 16 18 17 8 8 16 5081 9 9 18 5015
3 12 2 1 2 17 20 18,5 9 8 17 5022 12 8 20 5078
4 13 2 1 2 27 24 25,5 13 14 27 5022 13 1 24 so78
5 14 2 1 2 21 16 18,5 1 10 2n 5081 9 7 15 5015
6 1s 2 1 2 13 s 14 6 7 13 5022 8 7 15 so78
7 16 2 1 2 10 15 12,5 s s 10 5081 8 7 15 so1s
8 17 1 1 2 6 11 8,5 3 3 6 5073 6 5 11 5029
9 18 1 1 2 1 13 12 6 s 1 5073 6 7 13 5029
o 19 1 1 2 19 20 19,5 10 9 19 5073 9 11 20 5029
1 20 1 1 2 10 11 10,5 s 5 10 5073 s 6 1n 5029
2 2 1 1 2 20 16 18 12 8 20 5073 8 8 16 5029
] 22 1 1 2 13 15 14 6 7 13 5073 7 8 15 s029

Figure 82 — Notes (lbid.)
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4.1.1 Score, note, certification

Traitement des résultats
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Figure 82 — Notes (Ibid.)
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4.1.1 Score, note, certification

S
S
-
S
-

Indice de facilité :

38 32 9 53 0 ]
| .| 2| 1 o jm—m— pour chaque item,
78 24 6 16 0 60,6
st o 4 o calcul de la
| | 12| o jmn o jm—— moyenne des scores
26 13 14 60 0 59,0
0 77 30 9 14 0 20,2
97 1 1 1 2 0 0 .
® % o] o o o o [ Indice de
70 57 4| 23 1 > 0 834 . . . . ]
2 o0 e — e discrimination :
2 S o T o jm—zm— pour chaque item,
67 33 22 < 6 0 o2
' 1 = - — calcul de la
60 25 . 7
es s —— différence entre la
~ I — moyenne des scores
st.dev.

obtenus par les
meilleurs testes et la
[ =5l s L wsel sl [ =] Ha) moyenne des scores
obtenus par les
moins bons testés)

Figure 84 — Organisation des résultats (lbid.)
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4.1.2 Indice de facilité

e.i.*100 d.i.*100

1

2

3

4 78

5 75 39

6 75 20

7 87 12

8 30 26

9 26 13
77 30
97 11
96 12
70 49
70 57
84 30
23 18
78 32
54 53
67 33
64 34
11 24
60 25
69 43
85 25
A3 42

Figure 85 —

Indices de facilité (Ibid.)

L'indice de facilité de l'item est égal a la
somme des réponses correctes divisée
par le nombre des examines.

Un bon degré de facilité tourne aux
alentours de .5 ; les taux inférieurs a .33
Ou superieurs a .66 peuvent indiquer un
dysfonctionnement de I'activité ou
simplement une trop grande simplicite.
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4.1.3 Indice de discrimination

e Calcul de l'indice de discrimination : on classe les examinés

é 24: = suivant leur score total, du meilleur au moins bon. Imaginons
" 78 2 gu’ils sont 1000.
5 75 39
Z :%Z Eg Pour calculer l'indice de discrimir_lation d'un item, on cglcule
9 2 13 I'indice de facilitt moyen de cet item pour les 300 meilleurs
- = examinés (A). Puis on calcule l'indice de facilité moyen pour les
2 z 300 moins t_)ons_ e_xarr_1inés (B). On fait A — B et on obtient ainsi
70 57 I'indice de discrimination.
84 30
z% g L'indice zéro signifie que pour un item X, la moyenne obtenue
67 33 par les bons candidats est identique a la moyenne obtenue par
= = les mauvais candidats : item n’est pas discriminant, il n’a pas
e e permis de distinguer les bons candidats des mauvais.
85 25 L'indice 1 signifie qu’absolument tous les bons candidats ont
“ - répondu correctement et qu’absolument tous les moins bons
Rrrv deFé?:éﬁ nﬁﬁ];tion (bid) candidats ont répondu faux : litem est incroyablement
discriminant, il a permis de distinguer les meilleurs des moins
bons.
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4.1.4 Etablissement de l'efficacité

Entypo 3 - C1

n FR
A DE
°

a— POly. (FR)

Poly. (DE)
s POy, (EN)

e.i.*100

Figure 87 — Calcul de l'efficacité d’un item (lbid.)
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4.1.4 Etablissement de l'efficacité

Les indices de facilité de chaque item ont été portés en abscisse
(horizontalement). Les indices de discrimination en ordonnée (verticalement).

Les items qui se trouvent plus haut sont plus discriminants.

Les items qui ne se trouvent ni trop a gauche, ni trop a droite ont un degré de
facilité satisfaisant.

Les items qui se trouvent dans le rectangle blanc sont problématiques : bien gu’ils
ne soient ni trop faciles, ni trop difficiles, ils n‘ont pas permis de distinguer les
meilleurs des moins bons. lIs doivent étre inspectés et , éventuellement éliminés.

Les lignes sont des courbes de tendance. Une ligne plus haute signifie que les
items sont plus efficaces (facilité ok, discrimination au top).

Chaque couleur représente une langue.
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4.1.5 Exemple d’application

Analyse des résultats a I'épreuve 3 du niveau C1 de la

session de mai 2008 (Ministere grec de I'éducation
nationale, 2008. Examens pour l'obtention du Certificat
d’Etat de connaissance de la langue francaise. Niveau C1.
Epreuve de compréhension de I'oral).
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4.1.5 Exemple d’application

OU 0 N

38 32 9|3 53 0

44 51| 19| 37 0

68 29 21| 11 o [T

78 24 6 16 0 60,6

75 39| 75| 14| 11 0 35,0

75 20 7] 19 0

87 12 5 8 0

30 26| 12| s7 (]2
: 26 13| 14 60 0 59,0
0 77 30 9| 14 0 202

97 1 1 1 2 0

96 12 1 1 0 0 0

70 49| 19| 11 | o o [IE

70 sy 4| 23| 1 0 83,4

84 30 8 5 1 1 318
; 23 18] 31 34| 12 0

78 32 3 4| 150078 0
3 54 53 23 o|] 22 o[
g 67 33| 2 5 6 0 572
0 64 4| 2 4 |l 10 0 340

1 24

60 25

69 43 —aF |

85 25 536

43 42 318

30,56 | average
st.dev.

s s

Figure 88 — Résultats a interpréter (Ibid.)
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4.1.5 Exemple d’application

Entypo 3 - C1
100
90
A
80
70 2
60
=50
=]
-
*.40
=
30 4—
s FR
20 A DE
e EN
10 IT
A e POy (FR)
0 . . . . A . Poly. (DE)
f 20 40 60 80 100 1 2g—Poly. (EN)
-10 Poly. (IT)
e.i.*100

Figure 89 — Indices de discrimination (Ibid.)
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4.1.5 Exemple d’application

CONSTATATION

L'indice de discrimination moyen (30,56) est inférieur
a celui des mémes épreuves dans les autres langues
(moyenne des indices de discrimination des autres
epreuves : 38,22)

HYPOTHESE

La présence, parmi les réponses proposées, de
I'option « On ne peut pas le savoir » peut perturber
les examinés.
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4.1.5 Exemple d’application

DISCUSSION

Pour que cette hypothése soit validée, il doit exister
 une corrélation entre les mauvais indices de discrimination et la
présence de I'option « On ne peut pas le savoir » dans le QCM, d’une
part,
* une absence de corrélation entre les bons indices de discrimination et
la présence de l'option « On ne peut pas le savoir » dans le QCM,
d’autre part.

Ce n’est pas le cas : dans les deux seules activités au sein desquelles I'option
« On ne peut pas le savoir » peut étre proposée, lindice moyen de
discrimination est
» de 28,5 pour les questions comportant I'option « On ne peut pas le
savoir » dans les réponses, et
» de 28,7 pour les questions ne comportant pas cette option.
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4.1.5 Exemple d’application

Un écart de 0,2 entre les indices moyens de discrimination n'est pas
significatif.

De toute facon, lorsqu’'on travaille sur des collections d’items aussi
reduites (25 items dont 5 ROC), aucune conclusion ne devrait étre
directement tirée de l'absence ou de la présence de quelgue
corrélation
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4.1.5 Exemple d’application

INTERPRETATION

L'indice de discrimination particulierement bas (<.20) de cinq items (7,
9, 11, 12, 16) a fait baisser la qualité de I'épreuve. Il faut tout d’abord
bien distinguer les items en fonction de leur indice de facilité

Les items 11 et 12, par exemple, étaient exagérément faciles (>80) :
respectivement 97 et 96% de réussite ! C’est cette facilité qui a induit la
réduction de l'indice de discrimination : ces items étaient tellement
faciles a résoudre que la plupart des examinés, dont les résultats a
'ensemble de I'épreuve étaient moins bons, y sont arrivés aussi.
'explication de cette facilité réside dans le fait que les réponses
étaient quasi « dictées » par le responsable du CNC dans la séquence
audio.
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4.1.5 Exemple d’application

La direction générale supervise plusieurs directions. L'une des plus
importantes est, d’abord, la direction du cinéma qui contréle le service
chargé de la diffusion des films en salles. C'est le service de la
distribution. Vient ensuite celle qui a sous ses ordres le service des
affaires juridiques auquel est rattachée le service des professions,
service qui délivre, entre autres, les cartes d’identité professionnelles
aux techniciens de la production cinématographique.
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4.1.5 Exemple d’application

L'item 7 étant, lui aussi trés facile (87% de réussite), on peut attribuer
la faiblesse de son indice de discrimination a cette grande facilité. Ce
n'est en tout cas probablement pas la présence de l'option « On ne
peut pas le savoir » qui a pu faire baisser le degré de discrimination

« puisque l'indice de facilité est particulierement élevé et
e que la proportion des examinés qui ont choisi I'option « On ne
peut pas le savoir » est particulierement faible (8%).

Les indicateurs permettant de répondre étaient d’ailleurs
particulierement évidents :

Mais je n’ai Jamais regretté. Et toi ?
Non, au contraire ca m’'a ouvert des portes !
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4.1.5 Exemple d’application

L'item 16 semble par contre difficile. La distribution des réponses étant
large et harmonieuse, on peut penser que beaucoup d’examinés ont
répondu au hasard.

La séquence ne semblant pas particulierement difficile a comprendre,
on peut imaginer que — cette activité étant absolument nouvelle — ce
premier item ait surpris les candidats. Les quatre items suivants leur
ont dailleurs paru beaucoup plus faciles et sont devenus
particulierement discriminants.

Ce dernier constat devrait nous encourager a maintenir cette activité
qui, si on met de co6té litem 16 et l'effet de surprise quil a
probablement cree, semble constituer I'activité la plus discriminante de
I'épreuve (38).
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4.1.5 Exemple d’application

Enfin, I'item 9 n’a, quant a lui, visiblement pas « fonctionné » correctement. Il
semble que la séquence

Non. Cette fois-ci, on reste en contact. A I'épogue du collége Saint Paul, ni toi ni
moi n’étions fans des emails, maintenant la communication est plus facile !

ne montrait pas de fagon suffisamment explicite que les deux interlocuteurs se
sont connus au college.

Ou bien des examinés, pensant que les interlocuteurs ont trés bien pu se
connaitre avant le collége, ont préféré la réponse « On ne peut pas le savoir ».

Il est vrali que si cette derniére option n’avait pas été proposée, les examinés
auraient répondu plus facilement, contraints par exemple de choisir entre trois
lieux. Mais il est vrai aussi que les indicateurs permettant de répondre étaient
particulierement implicites.
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4.1.5 Exemple d’application

CONCLUSIONS

Au terme de cette breve analyse, il n'est pas apparu que l'option « On ne peut pas
le savoir » doive étre systématiquement proscrite de I'épreuve 3 du niveau C1.

Il est par contre apparu que les items 7, 11 et 12 étaient exageérément faciles et
gue l'item 9 était mal construit.

La surprise que peut provoquer chez I'examiné l'apparition d’'un nouveau type
d’activité explique probablement les valeurs extrémes des indices de facilité et de
discrimination de l'item 16.

Le type de l'activité 4 permet une bonne discrimination et peut étre conserve.

Cette proscription serait d’ailleurs en contradiction avec la perspective adoptee de
'usage de la langue, mais ceci est un autre chapitre.
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4.2 Analyse de la distribution des notes

4.2.1 Cas d'un contrdle en cours d’année
4.2.2 Cas d'un examen
4.2.3 Interprétation des biais
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4.2.1 Cas d’un controle en cours d’année

Les notes de 10 éléves a un méme
contrdle sont les suivantes :

4 C /¥
3/:&,-‘ ;fj-"‘ / t?l’j,.f Y

Figure 90 — Scores de 10 éléves a un méme contrdle
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4.2.1 Cas d’un controle en cours d’année

VRS

Le total des notes obtenues

s'éléve a 65. ¥ ;
¢ 9
La moyenne des notes de la 7 S
classe est égale a65/10=6,5 g ¢
5 3
[ ¥
4 \
2 w
+ o
— & _ —
> f— C e,

Figure 91 — Calcul des notes et de la moyenne
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4.2.1 Cas d’un controle en cours d’année

Le calcul de cette moyenne peut apporter des informations précieuses.
Ici, par exemple, la faiblesse de cette moyenne pourrait laisser penser :

« que la classe est encore loin d’avoir atteint I'objectif fixé
(conclusion liée a I'organisation d’'une évaluation critériée)
et/ou
« que le contréle était vraiment trop difficile (conclusion liée a
I'organisation d’'une évaluation normative)

Ces informations restent des hypotheses.

Pour confirmer chacune d’entre elles, on peut toutefois dresser un petit
tableau.
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4.2.1 Cas d’un controle en cours d’année

Distribution des résultats

En abscisse (horizontalement), nous portons les notes obtenues a ce test.

En ordonnée (verticalement), nous indiquons le nombre d’éléves qui ont
obtenu chacune de ces notes.

-~ N WO &
°

OA L3P TE+TT b

Figure 92 — Distribution des notes
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4.2.1 Cas d’un controle en cours d’année

Ce tableau nous donne des informations supplémentaires.
Par exemple :
« Un éleve se déetache du lot. Peut-étre n’avait-il pas etudie ?
ou encore
« Sion ne tient pas compte du résultat anormalement bas de I'éléve

qui a obtenu 2/10, la moyenne des résultats de la classe est
finalement : 63/9 = 7.
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4.2.1 Cas d’un controle en cours d’année

N W &
o

R EEEE LD

Figure 93 — Distribution des notes
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4.2.1 Cas d’un controle en cours d’année

Le contrble n’était en tout cas ni trop facile, ni trop
difficile puisque les notes se répartissent
symetriqguement autour de la moyenne.

C’est donc plutét la classe qui n'a pas (encore) atteint
I'objectif fixe.

Ici, par exemple, la faiblesse de cette moyenne pourrait
laisser penser :

gue la classe est encore loin d’avoir atteint
I'objectif fixé

et/ou
gue le contrdle était vraiment trop difficile.
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4.2.1 Cas d’un controle en cours d’année

Si nous pratiquons une évaluation normative : nous
avons maintenant I'assurance d’avoir organisé un
contrble qui correspondait au « niveau » de la classe.

Si nous pratiquons une évaluation critériée : nous
savons maintenant que l'objectif qui en constitue le
critére n'est atteint qu'a 70%.

Nous tirerions d’autres conclusions si notre petit tableau
avait ressemblé a ceci :
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4.2.1 Cas d’un controle en cours d’année

| .
{

Figure 94 — Autre distribution des notes
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4.2.1 Cas d’un controle en cours d’année

Ici, méme si nous
ignorons le zéro obtenu
par un éleve qui avait, par
| | exemple, triché pendant

9 — 1 le contrble, les notes ne
3 A L L sont pas réparties d’'une
SE R T S ./. -t facon symetrique autour
Lt At de la valeur centrale (7) :

p- L AT F k£ KTl beaucoup de 8, peu de 6.

Cela indique que le
Figure 95 — Distribution anormale des notes contrble était trop facile
pour la classe.
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4.2.1 Cas d’un controle en cours d’année

Il reste a savoir pourquoi ce contrdle s’est révélé trop facile :
« Certaines questions etaient-elle un peu stupides ?

En tout cas, pas toutes, parce que sinon on aurait eu une
moyenne plus élevée, on aurait eu des 9 et des 10.

* Les éleves viennent-ils de faire d’énormes progres ?
Mais il en reste encore a faire, parce que sinon on aurait

eu une moyenne plus élevée, on aurait eu des 9 et des
10.
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4.2.2 Cas d’un examen

Prenons un second exemple. Celui d’'anciens examens du
PALSO : 1654 candidats ont participé a un examen du niveau
A2.

Voici une représentation graphique de la distribution de leurs
notes totales.

Le tableau se lit comme les précédents. Il indique, par
exemple que 250 candidats ont obtenu une note située entre
75 et 80.
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4.2.2 Cas d’un examen

Distribution dps notes totales - niveau
Eléementaire

Figure 96 — Distribution des notes totales (Delhaye, 2001)
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4.2.2 Cas d’un examen

La note moyenne qu’ils ont obtenue est de 73/100.
A priori, 'examen pourrait donc sembler assez
difficile. Pourtant ce n’est pas le cas :

» La courbe des résultats est legerement biaisée
vers la droite. Donc, les questions sont un peu
trop faciles.

* Le seuil de reussite est de 60% : seulement 11,8
% des candidats ne recevront pas de certificat.
La signifiance de la certification octroyée est
donc tres faible.
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4.2.2 Cas d’un examen

Distnbution dFs notes totales - niveau
Elementaire
300
250
= 00 I=
3 150 il
E 100 il
: HHHHH
':' L] L] L L] L] L] l'_i-l'niﬂ L] L] LI L] ] L] lnl
© e 8§ 8 9 g B8 2 8 8
Seuil de reussite

Figure 97 — Seuil de réussite (Delhaye, 2001)
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4.2.2 Cas d’un examen

Une autre explication a ce haut degré de facilité de réussite
peut étre que pour des raisons politiques et/ou commerciales,
le seuil de réussite de I'épreuve a été place bas.

En effet, au plan politique, les commanditaires peuvent
considérer l'obtention du diplome élémentaire comme un
encouragement pour l'entreprise d'études visant I'obtention du
certificat. Au plan commercial, il est certain que la population
des éleves se dirigera plus volontiers vers la préparation d'un
dipldbme facile a obtenir.

Une mention (tres bien, bien, assez bien, passable) figure
certes sur les certifications octroyées , mais rien ne permet de
les interpréter.
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4.2.2 Cas d’un examen

Un employeur pourrait donc étre trompé par la présentation
d'une certification niveau élémentaire, mention passable, qui,
en définitive, signifie pauvrement que son détenteur ne fait pas
partie des 11% d'examinés qui ne sont pas arrivés a l'obtenir.

Tout ceci pose le probléme de la sémiologie du score dont la
définition doit étre soigneusement établie par les
commanditaires de I'examen.
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4.2.3 Interprétation des biais

La repreésentation graphique de la distribution des notes
obtenues a un test ressemble le plus souvent une courbe en
forme de cloche. Elle est dite « normale ».

4-3-2-101 2 3 4
Courbe normale de Gauss

Figu,re 98 — Loi normale et courbe de Gauss
(SEREBRIAKOFF V. & LANGE St., 1979)
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4.2.3 Interprétation des biais

Si la cloche penche vers la droite, le test comporte des items
trop faciles.

Si la cloche penche vers la gauche, le test comporte des items
trop difficiles.

MNegative Skew Positive Skew

Figure 99 — Biais dans la distribution des notes (Ibid.)
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4.3

Etablissement de corrélations

4.3.1 Accord interjuge
4.3.2 Exemple d'application
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4.3 Etablissement de corrélations

Il est possible de tirer des renseignements utiles de la mise
en corrélation de certaines notes. C’est le cas de I'estimation
de 'accord interjuge.

EVALUATEUR 1

EVALUATEUR 2

Figure 100 — Nécessité d’un accord interjuge
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4.3.1 Accord interjuge

Quand on n’évalue pas des reponses fermées (QCM), on doit
organiser des doubles corrections.

On peut comparer les notes obtenues en tracant des droites
de régression.

Voici les notes attribuées a une méme production écrite par
deux examinateurs.
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4.3.1 Accord int

Figure 101 — Notes attribuées

a une méme production écrite par deux examinateurs
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4.3.1 Accord interjuge

Placons ces notes sur le graphe

 en abscisse, les notes de I'évaluateur 1 :
« en ordonnée, les notes de I'évaluateur 2.

Tracgons une droite qui réunit tous ces
points

Figure 102 — Figuration des notes
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4.3.1 Accord interjuge

Exanive A ‘1:“ = m;’ =
Cette droite passe par les points de  — 2
coordonnées (12,12) (13,13) (14,14) etc. B} !

Ce cas de figure est idéal. En réalite, les
examinateurs ne donne pas toujours la
méme note a un méme candidat.

Considérons cette nouvelle série de notes, s 4, B pnn g
plus réalistes. ooyt T
Placons les points (12,13) (13,14) (12,12) = —
etc. surle graphe. o | ST

Figure 103 — Droite de régression

AfloAoynon SeflotnTwy emkowvwviag oTig EEveg YAWOOES

ApIOTOTEAEIO

MavemoTpio Tunpa FaAAkng yAwooag kot dtholoyiog 53

©ecoalovikng



4.3.1 Accord interjuge

ApIOTOTEAEIO
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EIMARTEN | EVPRMEIR

ExAnive A )L - A2 N

EXAki ke L, : {3 {3
L'inclinaison de la droite de
regression (tendance) a changé et
les points ne se trouvent plus
exactement dessus.

Figure 104 — Autres notes
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4.3.1 Accord interjuge

Figure 105 — Droite de régression
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4.3.2 Exemple d’application

Session de mai 2007 Session de mai 2008
0
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< > * JUGE 1:22/30 32 :
ll) . - ‘0 . b & i
Ulimadyr L -22 5 JUGE 2 : 07/30 1 o
L 4 :
¢ <
0 1 0
0 S 10 15 029 18 10 0 S 10 15 20 25 0

Figure 106 — Droites de régression et nuages (Delhaye 2009)
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4.3.2 Exemple d’application

Voici par exemple la corrélation entre les notes interjuge a deux sessions des
examens du KIly. Il est entendu que chaque point peut cacher un empilement
de points.

On remarque :

« (ue les notes ne se trouvent pas toutes sur la droite attendue. Il y a
donc des écarts entre les évaluations des deux juges (Figure 106)

« gue la droite de régression ne passe pas par (0,0) et par (30,30). Un
juge est plus sévere avec les examinés faibles et plus généreux avec
les forts (Figure 107).

* que les points sont plus éparts en 2007. La grille d’évaluation était
peut-étre mieux faite en 2008 (Figure 108).

* gue les points forment un nuage en amande en 2008 (Figure 109).
Les juges sont plus d’accord qu’avant sur les notes a donner, surtout
quand elles sont extrémes.

AfloAoynon SeflotnTwy emkowvwviag oTig EEveg YAWOOES
Tunua FaAAkng yA\wooog kot dpthoAoyiog 57




4.3.2 Exemple d’application

Session de mai 2007 Session de mai 2008
30 .o 30 -
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2% o 4 25 —
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1% 3 3% 15 3 ot
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Figure 107 — Droites de régression (lbid.)
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4.3.2 Exemple d’application

Session de mai 2007 Session de mai 2008
v * o ® . - ‘»
23 * . 25¥5328 25 3 2

Figure 108 — Nuages (Ibid.)
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4.3.2 Exemple d’application

Session de mai 20 Session de mai 20
0 w >
. 4
o 0%  \Ledi3 .l‘
o _23%:37330 - ’tf Xi
a2k R R B ".
2. 2288404 11114t
Io R N B )o . :::: ¢ .
=, L - v EER b

o8 + 3333 5 3

1% 3 ‘:‘&. 15 2 1333333 o*
. : ' >
10 +4 - 10
& 2R B
cofoceds . /rﬁf
" 0% 2004 :
* *9000
o
o 0
0 S 10 15 20 25 10 0 S 10 15 20 25 w

Figure 109 — Aplatissement d’un nuage (Ibid.)
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4.3.2 Exemple d’application

Nous n’ avons étudié que l'accord interjuge.

D’autres corrélations peuvent étre calculéees
et représentées de cette méme maniere

« constance dans le temps d'un méme
examen,

e eéquivalence entre deux examens
appartenant a des dispositifs
différents,

« efc.
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2nueiwpa Avadopag

Copyright AplototéAetlo Navemnothuo Oecoalovikng, Olivier Delhaye.
«Evaluation des compétences de communication
en langue étrangere». Ekboon: 1.0. ©scoalovikn 2014. AtaBEoLpo amo tn
Siktuakn dtevBuvon: http://eclass.auth.gr/courses/OCRS422/
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Znpeiwpa Adetodotnonc

To mapov UALKO OuatiBetal pe toug Opoug tng adeswag xpnong Creative
Commons Avadopa - Mapopola Awavouny [1] 4 petayevéotepn, AleBVAC
Exkdoon. Efalpolvtal Tta aUTOTEAR E€pya Tpltwv TLY. dwTtoypadlec,
Slaypappata K.A.Tt., TO OTOolOol EUTIEPLEXOVTOL OE OUTO KoL TO oOmoia
avadEpovtal pall He Toug OPOUC XProNnNG Toug oTto «ZnUeiwpa Xprong Epywv

Tpitwv».
[©Nolel

O Owalouyog pmopel vo mopexel otov adeodoyo Eexwplot adewa va
XPNOLUOTIOLEL TO £PYO YLOL EUTTOPLKA XPron, Ebocov auto Tou {nTtnOEL.

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/
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NMANENIZTHMIO AKAAHMAIKA .L', §
OEXLAAONIKHL MAGOHMATA

TéAoc Evotntog

Eneéepyacia: Avépoudxn Mouptlouxou

©eoocalovikn, 30 louviou 2015

EMIXEIPHXIAKO MPOIPAMMA

EKTMAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH =i

@O0

YNOYPTEIO NAIAEIAL & BPHEKEYMATON, NOAITIZMOY & ABAHTIZMOY
EvpwnaikiEvwon EI!AIKH YMHPEZIA AIAXEIPIZHE
Evpwmaiké Kovwviké Tapeio

Me T ouyxpnparodétnon tng EAAGdag kai tng Evpwmnaikii ‘Evwong




AlratApnoN ZNUELWUATWYV

Ornoladnmote avamapaywyn f SLaokeun Tou VALKOU Ba TtpETEL
va cupmnepLhapBavet:

" 10 Znuelwpa Avadopac

= 10 Znuelwpa Adelodotnong

" tn 6NAwon AlatApnong ZNUELWUATWY

" 10 2nueilwpa Xpriong Epywv Tpitwv (epooov utapyel)

ol pe Toug cuvodEVOUEVOUC UTIEPOUVOECHOUC.
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